

西部民营企业人才的现状及其原因分析

●涂丽萍

摘要:对一个企业来说,生存是根本,发展是必然,我国西部民营企业同样也面临着一个生存与发展的的问题,而人才在解决这个问题的过程中起到了关键性的作用。由于地理位置、经济环境等方面的原因,与东部地区相比西部地区民营企业的人才问题更为严峻。因此,分析西部地区民营企业人才的现状及其存在的原因就显得非常有必要。

关键词:西部 民营企业 人才

中图分类号:C961 **文献标识码:**A

文章编号:1004-4914(2004)11-131-01

一、西部民营企业人才现状

西部民营企业人才现状主要体现在以下两个方面:

1.从人才现有状况来看。首先,从人才的总体存量上来看,西部民营企业与中部企业相比,人才存量少。据统计资料显示,东部每100人中拥有科技人员18人,西部仅2人。可见,西部民营企业由于地理环境的限制,人才极为缺乏。其次,从人才的总体素质来看,西部民营企业人才队伍思想不够开放,市场观念不强,整体文化素质不高。据统计,东部平均受教育年限为10年零8个月,而西部仅为3年零8个月。最后,从人才开发利用程度上来看,西部人才利用不够,人才不能充分发挥其才能。有关资料显示,我国东部科技人才经济效益系数为1.29,即1个人发挥1.29个人的作用,而西部只有0.68,可见,西部民营企业的人才还有很多没有充分发挥自己的才能。

2.从人才动态角度来看,西部民营企业人才流失现象严重。具体包括两种情况:一是处于初创阶段的民营企业,由于其创业资本有限,加上老板急于扩张的愿望,往往实行高积累低分配的政策,而求职到这类民营企业的人才中不少人抱着“捞一把就走”的想法,希望得到较高的薪酬。这种职业理想上的差距所蕴含的危机,在双方合作的初期也许会因为双方主观努力而不会变成现实,但时间稍久就会爆发。二是进行第二次创业的一些民营企业,虽然拥有较为雄厚的资本,给予各种人才的薪酬较为可观,但也难以在较长时间内留住他们,更难以保证他们全心全意地为企业工作。经常可以听到这样的消息,有职业经理人对家族企业釜底抽薪,拉走了企业原有客户资源,自立门户,成为原企业强劲竞争对手。从全国民营企业来看,人才的平均流动率在20%左右,西部人才流动性更是严重。

二、西部民营企业人才现状原因分析

(一)从民营企业共有的因素来看

1.观念上:人才观念的落后。民营企业没有从思想上真正重视人才,他们认为企业是自己独自打下的天下,企业的发展、壮大是凭着自己和家族单方面的努力,而不是管理人员、技术人员和员工共同奋斗的结果。一方面往往视人力资源为成本,当公司高速发展时,对人才需求较强,视人力为可以获取利益的工具;当企业遇到困难,人力就成为负债。另一方面,民企认为人是雇来赚钱的,通过支付工资形式就可以给予他们应得的报酬,因此不愿对人才进行投资以使其开发增值;至于职业生涯设计,就更无法谈及。

2.制度上:“任人唯亲”。大多数民营企业中,重要职位均由家族成员担任,父亲出任董事长,儿子出任总经理,儿媳出任财务总监,其他部门几乎全是家族的成员把持着,外聘人员无用武之地。这种任人唯亲的现象也就成为了这一低信任社会的产物。据有关资料统计,私人企业中重要职位由家族成员担任的比例高达40%。

3.管理上:机器式的管理,缺乏“人性主义”。在民营企业老板看来,无论多高级的人才,和他们之间也是劳动力的买卖关系,就好像购买的机器设备一样,可以随时使唤。因而漠视他们应有的尊严,使许多外来人才有“卖身打工”的自卑感和内在抵触情绪,最终选择跳槽。人才,特别是高级人才,关注的不仅仅是工资,他们甚至更关注被人尊重

和重视,这种非人性式的管理,必然会导致这些人才的流失。

4.激励上:缺乏有效的人才激励机制。激励机制主要有两个方面,一个是物质激励,一个是精神激励。就物质激励而言,许多高级管理人员的报酬结构设计不合理,许诺的奖励不兑现。从精神激励来看,不重视对人才的精神激励,人才的工作满意度不高,自我发展机会极少,人才的精神需求得不到满足,必然会流向更适合自己发展的其他企业。另外,从激励与约束上看,民营企业对“自己人”主要讲激励,而对“外人”则主要突出约束,这种激励上的不平等和随意性,使得“外人”才无法接受,大大降低人才的积极性,也无法吸引到优秀的外部人才。

5.企业文化上:没有形成具有吸引力、凝聚力的文化。主要表现在很多民营企业主由于自身素质,对企业文化不理解;或者认为企业文化就是口头上一两句话。企业文化建设流于形式。企业文化在一定程度上,是吸引和留住人才的最有效和最经济的手段。如果企业文化建设缺乏新颖性或不能结合企业特色,无法形成文化上的向心力,人才的积极性会受到很大的影响。

6.企业主素质的低下。中国传统文化影响下,可能出现这样的问题:可能企业主很有能力,但却不能服人,其原因就在于企业主的“无德”。与“才”相比,中国人内心更重视“德”,“德高望重”的企业主往往能带领企业走出低谷,走向繁荣。而“无德”的企业主会使人才敬而远之,无法有效激励员工。在民营企业里,很多老板缺乏个人魅力,他们认为只要自己有能力就可以把企业办好,从而忽视去培养自己的领导魅力,工作中极容易独断专行,不尊重员工。

7.重使用,轻培养。据资料统计,只有9.7%的民营企业能将人力资源培训作为一项长期发展计划,按人才生命周期律,从员工上岗开始,给予各种学习和培训机会,促使他们不断进步。而大多数民营企业引进人才只是为了使用人才,员工进入企业后往往吃老本,得不到进一步的提高。没有新知识充实自己,不能再进步,员工就会面临丧失工作的危险,失去对工作的热情,最终选择更好的发展机会,另谋高就。

(二)从西部民营企业所特有的因素来看

1.从市场角度看:与东部相比,西部民营企业地理位置相对偏僻。市场观念尚欠成熟,市场发育程度也不高。这些因素都阻碍了人才潜力的充分发挥。同时,西部人才市场也不发达,对人才缺乏有效的约束机制,这也为人才的流动提供了便利。

2.从经济的角度看:西部经济普遍比较低,这也致使其民营企业工资水平比较低。激励理论告诉我们,人们最强烈的需求决定人的行为,在目前而言,物质方面的需求还是占主导地位,因此,大部分人才会很自觉选择工资水平比较高的企业,而对西部工资水平比较低的民营企业,往往就敬而远之。同时,当今社会里,工资的高低也成为了衡量一个人成就高低的重要标准,因此工资水平成为了择业的重要标准,低工资的西部民营企业自然不能吸引到足够人才。

3.从政策的角度看:西部大开发之前建立的民营企业,缺乏可靠的政策支持,人才不能得到可靠的政策保障,导致人才基础薄弱。而在西部大开发之后建立的民营企业,虽然在政策上有了一定的改观,但与东部相比,政策的实施力度尚不够,与东部的差距还明显存在。

参考文献:

- 1.孙健敏.关于跳槽的社会协同论.中国人力资源开发,2003(1)
- 2.张玉波.民营企业如何面对留人机制.中国乡镇企业,2003(2)
- 3.黄卫华,许晓洁.我国民营企业人力资源管理战略初探,中国民营科技与经济,2003(5)(6)

(作者单位:江西财经大学人事处 江西南昌 330013)

(责编:贾伟)